

全球50家油气公司签署脱碳承诺

应对气候变化领域项目 世行加大融资支持力度

本报特稿 据央视新闻消息,《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)主席国阿联酋联合沙特阿拉伯2日在大会期间宣布,全球50家石油和天然气公司已加入《石油和天然气脱碳章程》,该章程旨在加快油气行业气候行动。

此番签署章程的油气公司占全球石油产量的40%以上,其中,国家石油公司(由政府控股的石油公司)占签署公司的60%以上。这也是有史以来承诺实施脱碳倡议的国家石油公司数量最多的一次。

该章程规定,石油天然气行业在2050年或之前实现净零排放、甲烷零排放,在2030年之前消除常规燃烧,并继续努力实现行业减排最佳实践。

当日,COP28主席苏丹·贾比尔在世界气候行动峰会上公布了“全球脱碳加速计划”(GDA)。

该计划重点关注三个关键支柱:迅速扩大未来能源系统的规模,实现当今能源系统



联合国气候变化大会在迪拜举行

图

的脱碳,针对甲烷和其他非二氧化碳温室气体的行动。鼓励油气公司加入《石油和天然气脱碳章程》就是上述计划的一部分。

当日,116个国家签署了“全球可再生能源和能源效率承诺”,同意到2030年将全球可再生能源发电装机容量增加两倍,并将全球

能源效率的年均提高率翻一番。

新华社迪拜12月2日电 在为期两周的联合国气候变化大会召开期间,世界银行集团宣布将加大对气候变化融资支持力度,下一财政年度(2024年7月1日至2025年6月30日)融资总额中用于应对气候变化项目的比例将大幅提高。

世行1日在官方网站发布声明表示,在下一财政年度的融资总额中,用于与应对气候变化相关项目的额度将提高至45%。按照提高后的比例,在该财政年度将有超过400亿美元投入应对气候变化领域,比之前多约90亿美元。

声明说,这些资金将用于减缓气候变化,帮助遭受气候变化冲击的国家,提高受气候变化影响最严重人群的抵御能力和适应能力,以及保护生态系统和生物多样性。

世行2021年宣布,应对气候变化领域融资比例到2025年将达到35%。目前,实际资金分配情况已超过这一比例。

以色列将扩大在加沙地面行动

哈马斯:停火前不会再交换被扣押人员

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的临时停火协议12月1日结束,双方恢复交火。

随着停火结束,救援物资当天没能进入加沙地带。联合国、卡塔尔、土耳其、南非等方面敦促尽快缓解加沙地带人道主义危机。



加沙南部民众逃离家园 ▲ 以军士兵在加沙参加军事行动

新华社发

战斗激烈

以色列总理内塔尼亚胡2日说,以军将扩大在加沙地带的地面行动,直到实现所有目标。

内塔尼亚胡当天在特拉维夫基里亚军事基地举行的新闻发布会上说,在7天临时停火期间,巴勒斯坦武装人员已释放110名被扣押人员,其中包括24名外国公民。他说,如果不继续在加沙地带的地面行动,就不可能解救被扣押人员,他已指示以国防军“以越来越激烈的程度”恢复战斗。

以色列军队2日袭击了加沙地带400多个目标,主要集中在加沙地带南部的汗尤尼斯和北部的拜特拉希亚。以军发布通报说,以军战机当天炸死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级指挥官维萨姆·费尔哈特。

同日,以色列与加沙地带接壤地区以及特拉维夫等中部城市遭到来自加沙地带的火箭弹袭击,以色列北部边境地区遭到黎巴嫩真主党多枚火箭弹和迫击炮袭击,以军袭击黎巴嫩真主党多处目标予以回应。

当地时间12月1日7时,以色列和哈马斯在加沙地带的临时停火结束,以军同日恢复与哈马斯的战斗。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门2日发布的数据,自10月7日本轮

巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过1.5万名巴勒斯坦人丧生,4万余人受伤。以色列官方发布的数据说,约1200名以色列人在冲突中死亡。

归途延期

对许多被扣押人员的家属而言,临时停火结束意味着希望破灭。梅拉弗·斯维斯基说,一名获释人员捎来她被扣押的兄弟的消息,“他身体健康,但精神状态不太好”。

以方12月1日发布的数据显示,哈马斯方面目前仍扣押136人,“其中17人为妇女儿童”。哈马斯高级官员乌萨马·哈姆丹表示,哈马斯拒绝释放以方列出的10名被扣押妇女,因为她们全是以军士兵。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日表示,哈马斯在加沙地带停火前不会与以色列交换被扣押人员。

阿鲁里当晚在接受卡塔尔半岛电视台采访时说,哈马斯已经释放其扣押的所有女性平民和未成年人。剩余被扣押人员包括以色列士兵以及为以军服务的成年男性,交换这些被扣押人员需按照“新标准”。

以色列总理办公室2日说,加沙地带停火谈判陷入僵局,内塔尼亚胡总理已要求在

卡塔尔多哈的以方谈判小组返回以色列。

另据卡塔尔通讯社报道,卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆2日在与美国副总统哈里斯通电话时表示,卡塔尔与所有合作伙伴继续斡旋,确保调停不中断,努力让巴勒斯坦局势恢复平静。

重回炼狱

临时停火结束对另外一些人而言,意味着悲惨加剧。联合国人道主义事务协调厅发言人延斯·莱克12月1日说,以色列和哈马斯重新交火会加剧加沙地带本就严峻的人道主义危机,“人间炼狱重回加沙”。

拉法口岸的巴方当局说,加沙地带12月1日没有迎来载有援助物资的卡车。

大批燃料和援助物资在停火期间进入加沙地带。不过,联合国方面和一些援助机构警告,进入加沙地带的食物、水、药物和燃料的数量仍远低于当地民众需求。

土耳其总统埃尔多安与阿联酋总统会晤时表示,以色列重新打击加沙,这一行为“非常负面”。南非总统拉马福萨说,正在加沙发生的“残忍悲剧”令人发指,这一针对巴勒斯坦无辜平民的战争构成“战争罪”,“现在必须终止”。

王逸君 吕迎旭 柳伟建
(新华社供本报稿)

太空资产如被侵犯 朝鲜称将视为宣战

新华社首尔12月2日电 朝中社2日报道,就美国军方日前针对朝鲜侦察卫星的言论,朝鲜国防省发言人2日发表谈话,表示侵犯朝鲜太空资产将被视为宣战行为。

朝鲜国防省发言人谈话指出,美国太空司令部官员日前称可使用多种“可逆及不可逆方法”削减敌国太空领域运用能力,这暗示针对朝鲜侦察卫星实施军事攻击的意图。

谈话说,侦察卫星“万里镜-1”号是“朝鲜主权行使领域的一部分”。美方针对朝鲜侦察卫星的令人担忧的敌对立场绝不能受到忽视。美方此举是对朝鲜主权的挑战,更准确地说是“对朝鲜”宣战”。

韩国军事侦察卫星 首颗在美发射成功

新华社首尔12月2日电 韩国国防部2日宣布,韩军方首颗军事侦察卫星在美国加利福尼亚州范登堡太空军基地发射成功。

韩国国防部2日在其官网发布消息说,美国太平洋时间1日上午10时19分(首尔时间2日凌晨3时19分),搭载韩军“军事侦察卫星1号”的美国“猎鹰9”运载火箭发射升空,约14分钟后完成星箭分离。约78分钟后,该卫星与海外地面基站实现首次通信,并确认进入预定轨道。

据韩国国防部官网消息,“军事侦察卫星1号”由韩国航空宇宙研究院、国防科学研究所及国内企业合作开发。韩国国防部和防卫事业厅表示,该卫星发射成功使韩军具备独立的情报、监视和侦察能力,并在提升军队战斗力的同时增强了国内航空产业能力。

德国南部强降雪 交通大面积瘫痪

新华社上午电 德国南部12月1日晚遭遇强降雪,慕尼黑等地交通大面积瘫痪,机场取消进出港航班,铁路公司停运长途列车,数以千计旅客被迫滞留。

慕尼黑机场发言人说,该机场当地时间3日早上6时前暂停所有进出港航班。慕尼黑的地铁、轻轨和公交服务也一度暂停。

德国铁路公司宣布2日全天暂停所有长途列车和区域线路,包括通往奥地利萨尔茨堡和因斯布鲁克的车次。